Αγαπητές μαθήτριες και αγαπητοί μαθητές,

καταρχάς ελπίζω ότι είστε όλοι καλά, δυνατοί και γεμάτοι αισιοδοξία.

Λόγω …κορονοϊού ξεκινάμε από σήμερα ένα νέο τρόπο μαθημάτων, επικοινωνώντας μεταξύ μας μέσω της ιστοσελίδας του σχολείου μας, στην οποία και θα αναρτώ οδηγίες μελέτης και υλικό, τα οποία σας παρακαλώ κάθε φορά με τη βοήθειά μου να επεξεργαζόμαστε.

Σε συνέχεια λοιπόν  των τελευταίων μας μαθημάτων στο σχολείο που αφορούσαν στον κύκλο και πριν ασχοληθούμε με την επίλυση ασκήσεων , ας θυμηθούμε τα βασικά σημεία της θεωρίας του κύκλου:
● Ο κύκλος με κέντρο το σημείο 
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Για παράδειγμα, ο κύκλος με κέντρο το σημείο Ο(0,0) και ακτίνα 
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● Η εφαπτομένη του κύκλου 
[image: image6.wmf]2

2

2

ρ

y

x

=

+

 στο σημείο του 
[image: image7.wmf])

,

(

1

1

y

x

A

 έχει εξίσωση:

[image: image8.wmf]xx

yy

1

1

2

+

=

r


Για παράδειγμα, η εφαπτομένη του κύκλου 
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● Ο κύκλος με κέντρο 
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Έτσι, για παράδειγμα, ο κύκλος με κέντρο 
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Κάθε κύκλος έχει εξίσωση της μορφής:
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και αντιστρόφως κάθε εξίσωση της μορφής (Ι) παριστάνει κύκλο.

● Ο κύκλος  με εξίσωση  
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Η εξίσωση 
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Άρα, παριστάνει κύκλο με κέντρο 
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Μετά λοιπόν τη μικρή αυτή  επανάληψη της θεωρίας, ας δούμε κάποιες  λυμένες ασκήσεις:
ΛΥΜΕΝΕΣ  ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1.  Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου με κέντρο την αρχή των αξόνων σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις:

(i)  Όταν διέρχεται από το σημείο 
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(ii)  Όταν διέρχεται από το σημείο 
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(iii)  Όταν εφάπτεται της ευθείας   
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(iv)  Όταν εφάπτεται της ευθείας   
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(i) Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση με 
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(ii) Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση με 
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 και επομένως η εξίσωσή του είναι: 
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(iii) Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση με την απόσταση του κέντρου 
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(iv) Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση με την απόσταση του κέντρου 
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 και άρα η εξίσωση του κύκλου είναι: 
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2.  Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου 
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(i)  Όταν είναι παράλληλη στην ευθεία 
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(ii)  Όταν είναι κάθετη στην ευθεία        
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(iii)  Όταν διέρχεται από το σημείο        
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0

,

5

(

A


Λύση

[image: image51.wmf]  

y

 

Ο

 

ε

2

 

ε

1

 

x

 

ε


(i) Αν 
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Η (2) λόγω της (1) γίνεται
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(ii) Αν 
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 είναι το σημείο επαφής, τότε η εφαπτομένη του κύκλου στο Α θα έχει εξίσωση 
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 και, επειδή είναι κάθετη στην ευθεία 
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Η (2) λόγω της (1) γίνεται
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(iii) Αν 
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 είναι το σημείο επαφής, τότε η εφαπτομένη του κύκλου θα έχει εξίσωση 
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 και επειδή διέρχεται από το σημείο 
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Η (2) λόγω της (1) γίνεται
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3.  Να αποδείξετε ότι οι εφαπτόμενες του κύκλου 
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Οι εφαπτόμενες του κύκλου 
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Τα σημεία τομής των εφαπτομένων είναι 
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4.  Να βρείτε την εξίσωση της χορδής του κύκλου 
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5.  Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις:

(i)  Όταν έχει κέντρο 
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(ii)  Όταν έχει διάμετρο το τμήμα με άκρα 
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(iii)  Όταν έχει ακτίνα 
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(iv)  Όταν διέρχεται από τα σημεία 
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(vi)  Όταν εφάπτεται του άξονα 
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(vii)  Όταν διέρχεται από την αρχή των αξόνων και εφάπτεται της ευθείας 
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 (i) Η ακτίνα του κύκλου είναι 
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(ii) Το κέντρο Κ του κύκλου είναι το μέσον του ΑΒ και επομένως έχει τετμημένη 
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(iii) Το κέντρο 
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Έτσι έχουμε το σύστημα:
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Επομένως, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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Άρα, η εξίσωση του κύκλου είναι : 
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(v) Το κέντρο Κ του κύκλου θα έχει τετμημένη 
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Επομένως, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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. Άρα, η εξίσωσή του κύκλου είναι 
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(vi) Το κέντρο 
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Επομένως, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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(vii) Το κέντρο 
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Η μεσοκάθετος του ΟΑ έχει εξίσωση 
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Η ακτίνα του κύκλου είναι ίση με 
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6.  Να βρείτε το κέντρο και η ακτίνα του κύκλου που έχει εξίσωση
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Λύση
(i) Έχουμε διαδοχικά:
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Άρα, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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(ii) Έχουμε διαδοχικά:
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Άρα, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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(iii) Έχουμε διαδοχικά:
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Άρα, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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(iv) Έχουμε διαδοχικά:
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Άρα, ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο 
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7.  Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου
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Λύση
(i) Έχουμε διαδοχικά:
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Επομένως, ο κύκλος έχει κέντρο 
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(ii) Έχουμε διαδοχικά:
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Επομένως, ο κύκλος έχει κέντρο 
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 είναι η κάθετη στην ΚΑ στο Α. Όμως η ΚΑ είναι κατακόρυφη ευθεία, άρα η κάθετη στην ΚΑ στο Α είναι η ευθεία 
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8.  Να βρείτε τη σχετική θέση των κύκλων:


[image: image246.wmf]1

:

2

2

1

=

+

y

x

C

          και         
[image: image247.wmf]4

)

1

(

:

2

2

2

=

+

-

y

x

C

.


[image: image248.wmf]  y

 

Ο

 

Α

 

Κ

1

 

Κ

2

 x


Λύση
Ο κύκλος 
[image: image249.wmf]1

C

 έχει κέντρο 
[image: image250.wmf])

0

,

0

(

1

K

 και ακτίνα 
[image: image251.wmf]1

1

=

ρ

, ενώ ο κύκλος 
[image: image252.wmf]2

C

έχει κέντρο 
[image: image253.wmf])

0

,

1

(

2

K

 και ακτίνα 
[image: image254.wmf]2

2

=

ρ

. Επειδή 
[image: image255.wmf]1

1

2

2

1

=

-

=

ρ

ρ

K

K

, ο κύκλος 
[image: image256.wmf]1

C

 εφάπτεται εσωτερικά του κύκλου 
[image: image257.wmf]2

C

 στο σημείο 
[image: image258.wmf])

0

,

1

(

-

A

.

Τέλος,  με τη βοήθεια των παραπάνω  λυμένων  ασκήσεων, ας προσπαθήσουμε να λύσουμε τις ακόλουθες ασκήσεις:
ΑΣΚΗΣΗ 1

Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου με κέντρο την αρχή των αξόνων, αν:

     α) έχει ακτίνα ρ=4.

     β) το Α(–3,4) είναι ένα σημείο του.

     γ) εφάπτεται στην ευθεία ε:  x+y=4.

     δ) εφάπτεται στην ευθεία η:  x+3=0.

ΑΣΚΗΣΗ 2
Να βρείτε τον γεωμετρικό τόπο των σημείων Μ(5συνθ, 5ημθ). 

               
ΑΣΚΗΣΗ 3
Να δείξετε ότι η ευθεία ΑΒ με Α(2,–3) και Β(–2,3) είναι διάμετρος του κύκλου x2+y2=13.

ΑΣΚΗΣΗ 4
Να βρείτε την εξίσωση της χορδής του κύκλου x2+y2=25 αν έχει μέσον το Μ(3,1).

ΑΣΚΗΣΗ 5
Δίνεται ο κύκλος x2+y2=25 και η ευθεία ε: y=x+4. 

   α) Να δείξετε ότι η ευθεία τέμνει τον κύκλο. 

   β) Να βρείτε τις συντεταγμένες του μέσου της χορδής που ορίζουν ο κύκλος με την ευθεία. 

ΑΣΚΗΣΗ 6
Να δείξετε ότι η ευθεία ε: x+3y=10 είναι εφαπτομένη του κύκλου x2+y2=10.
ΑΣΚΗΣΗ 7
Να βρείτε την  εφαπτομένη  του κύκλου x2+y2=10, η οποία είναι:

α)  Παράλληλη στην ευθεία η: x+3y=4  





        

β)  Κάθετη στην ευθεία ζ: 3x+y=2.                                                                  

  

ΑΣΚΗΣΗ 8
Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει κέντρο Κ((1,2) και διέρχεται από το Α(5,5).

ΑΣΚΗΣΗ 9
Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου που έχει διάμετρο ΑΒ με Α(–2,1) και Β(4,5).

ΑΣΚΗΣΗ 10
Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου με κέντρο το σημείοΚ(1,2), ο οποίος εφάπτεται στην ευθεία  ε: 3x+4y=6.
ΑΣΚΗΣΗ 11

                   

α) Να δείξετε ότι η εξίσωση x2+y2+6x–8y=0 παριστάνει κύκλο του οποίου να βρείτε το  

κέντρο και την ακτίνα του. 

 β) Να δείξετε ότι τα σημεία Ο(0,0) και Α(–6,8) είναι αντιδιαμετρικά σημεία του κύκλου αυτού.
Τις ερωτήσεις σας και τις λύσεις των ασκήσεων μπορείτε να τις στείλετε στο e-mail: tzanetatos@sch.gr

Να είστε καλά και να προσέχετε !!!

Ο καθηγητής σας των Μαθηματικών Προσανατολισμού

Γεράσιμος  Τζανετάτος

*** Η περίληψη της θεωρίας και οι λυμένες ασκήσεις προέρχονται από το σχολικό βιβλίο και οι ασκήσεις για λύση από τον ιστότοπο  plansmath.blogspot.com. 
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